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ΑΠΟΨΗ

Σε ποιον 
«ανήκουν»  
τα μνημεία;
Τέσσερις πανεπιστημιακοί μοιράζονται 
τις σκέψεις τους για την πολιτιστική 
κληρονομιά με αφορμή τις προσφατές 
αλλαγές στο καθεστώς της Αγίας 
Σοφίας και της Μονής της Χώρας στην 
Κωνσταντινούπολη

Για τη μετατροπή της Αγια-Σοφιάς σε 
τζαμί έχουν γίνει πολλές καταδικαστικές 
δηλώσεις και ακόμη περισσότερα επι-
κριτικά σχόλια, ώστε δύσκολα ένα ακό-
μη θα προσέθετε κάτι. Τα σχόλια αυτά 
πολλαπλασιάστηκαν με την ακατανό-
ητη μετατροπή της Μονής της Χώρας 
επίσης σε τέμενος. Ακατανόητη, γιατί 
αν η Αγια-Σοφιά αποτελεί μια «επινόη-
ση της παράδοσης» των τουρκικών μύ-
θων της κατάκτησης ως εμβληματικό 
μνημείο, δεν ισχύει το ίδιο με τη Μονή 
της Χώρας, ένα καλλιτεχνικό μνημείο 
υψηλής αξίας χωρίς το συμβολικό φορ-
τίο της Αγια-Σοφιάς.

Έως τώρα είχαμε παρατηρήσει θρη-
σκευτικά μνημεία να μετατρέπονται σε 
μουσεία, αλλά όχι το αντίστροφο, τις 
αντιδράσεις στην αποϊέρωση χώρων ή 
αντικειμένων και τη μετατροπή τους σε 
εκθέματα. Όταν ιδρύθηκε το Βυζαντινό 
Μουσείο, ο Παπαδιαμάντης είχε αντι-
δράσει στη μεταφορά σε αυτό ιερών 
εικόνων και αντικειμένων. Ένα πρόσφα-
το, σχετικά, επεισόδιο ήταν η άρνηση 
να εκτεθεί εικόνα ζωγραφισμένη από 
τον Δομήνικο Θεοτοκόπουλο από εκ-
κλησία της Ερμούπολης σε μουσεια-

κή έκθεση με έργα του μεγάλου 
καλλιτέχνη. Πώς ένα αντικείμενο 
λατρείας από ιερό θα εκκοσμι-
κευθεί και πώς θα επανιερωθεί; 

Το ιερό και το μουσειακό βρί-
σκονται σε αντίθεση; Ως στά-
σεις ναι, αλλά στην καθημερινή 
πρακτική και στο πέρασμα του 

χρόνου έχει υπάρξει μια συμβίωση των 
δύο διαφορετικών στάσεων. Πριν χρό-
νια, επισκέφτηκα το μουσείο Τοπ Καπί 
στην Κωνσταντινούπολη, όπου υπήρχε 
μία αίθουσα με βιβλικά εκθέματα που 
θεωρούνται ιερά και στο ισλάμ. Σε μια 
γωνιά της, ένας μουσουλμάνος ιερω-
μένος έψελνε. Άλλοτε, σε μία έκθεση 
βυζαντινής ζωγραφικής στο Μητρο-
πολιτικό Μουσείο της Νέας Υόρκης, 
μία ηλικιωμένη Ελληνίδα μετανάστρια 
προσευχόταν μπροστά σε εικόνα της 
Θεοτόκου. Το Πάνθεον της Ρώμης, ρω-
μαϊκό κτίσμα που μετατράπηκε σε χρι-
στιανικό ναό, συνεχίζει να είναι και ναός 
και μουσείο. Το βασιλικό τζαμί στη νό-
τια πλευρά της μνημειακής πλατείας 
του Ισπαχάν το επισκέπτεται κανείς ως 
μουσείο, όπως και το τζαμί απέναντι στο 
παλάτι, στην ανατολική πλευρά – και τα 
δύο αριστουργήματα. Στο δεύτερο, οι 
τουριστικές οθόνες εντός του χώρου δι-
αφημίζουν ως αξιοθέατη την αρμενική 
εκκλησία του Ισπαχάν, η οποία συνεχί-
ζει να λειτουργεί και ως εκκλησία και ως 
μουσείο για χριστιανούς και μουσουλ-
μάνους επισκέπτες. Όλα αυτά στο θε-
οκρατικό Ιράν.   

Κατά τη γνώμη μου, το θρησκευ-
τικό αίσθημα και η εκκοσμικευμένη 
μουσειακή απόλαυση μπορούν να συ-
νυπάρχουν με αμοιβαίο σεβασμό. Η πε-
ρίπτωση της Αγια-Σοφιάς και της Μονής 
της Χώρας είναι διαφορετικές γιατί χρη-
σιμοποιούνται ως πολιτική προπαγάνδα. 
Αμφιβάλλω αν σχετίζονται με το θρη-
σκευτικό συναίσθημα. Όπως άλλωστε 
και οι καταστροφές μουσείων και μνη-
μείων από τους Ταλιμπάν στο Αφγανι-
στάν το 2001. 

*Ο Αντώνης Λιάκος  
είναι ομότιμος καθηγητής του ΕΚΠΑ 

απόφαση του Τούρκου προέδρου Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν να 
μετατρέψει την Αγία Σοφία ξανά σε τζαμί μετά από 86 χρόνια 
λειτουργίας ως μουσείο έκανε το γύρο του κόσμου μέσα στον 
Ιούλιο προκαλώντας τις αντιδράσεις κυβερνήσεων, επιστημόνων 

και οργανισμών για την πολιτιστική κληρονομιά καθώς κι ένα κύμα σχετικής 
αρθρογραφίας. Ένα μήνα αργότερα, ήταν τα εντυπωσιακά ψηφιδωτά και οι 
τοιχογραφίες της ιστορικής Μονής της Χώρας στην Κωνσταντινούπολη που 
με ανάλογη αφορμή προβάλλονταν στα διεθνή δημοσιεύματα. Οι συζητήσεις 
για την διασφάλιση της πρόσβασης όλων στα μνημεία αναζοπυρώθηκαν, 
μαζί και η αμείωτη έγνοια της επιστημονικής κοινότητας για τη συντήρησή 
τους και τη διατήρηση του διακόσμου τους σε δημόσια έκθεση. Πώς 
μπορεί να προστατευθεί η πολιτιστική κληρονομιά και να διασφαλιστεί η 
πανανθρώπινη αξία του κάθε μνημείου; Πώς επηρεάζουν οι αλλαγές χρήσης 
το χαρακτήρα τους και τη σημασία τους για το κοινό σε παγκόσμιο και τοπικό 
επίπεδο; Επιστήμονες από τα πεδία της ιστορίας, της αρχαιολογίας και της 
μουσειολογίας παίρνουν θέση.

H

ΑΝΤΏΝΗΣ  
ΛΙΑΚΟΣ
Το ιερό και  
το μουσειακό

Επιμέλεια: Ιωάννα Γκομούζα
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Σε ποιον 
«ανήκουν»  
τα μνημεία;

«Αν θέλετε να γίνετε βυζαντινολόγος, πρέπει 
πρώτα να μπείτε στην Αγία Σοφία στην Κων-
σταντινούπολη και να αποφασίσετε». Αυτά 
ήταν τα λόγια της καθηγήτριας Fernanda 
De’ Maffei στο Πανεπιστήμιο Sapienza στη 
Ρώμη, όταν την πλησίασα για να εκφράσω 
ότι δεν ήθελα πλέον να γίνω αρχαιολόγος 
της ρωμαϊκής περιόδου. Έτσι κι έγινε. Τέλη 
καλοκαιριού ταξίδεψα για να δω το Μου-
σείο της Αγίας Σοφίας. Δεν είχα ξαναζήσει 
κάτι τέτοιο. Η μετάβαση από τις μεσαιω-
νικές βασιλικές της Ρώμης στη μνημειακή 
τρουλαία βασιλική της Αγίας Σοφίας που αι-
ωρείται ανάμεσα στην είσοδο του Βοσπό-
ρου, στον Κεράτιο Κόλπο και στην άκρη της 
ιστορικής χερσονήσου της Κωνσταντινού-
πολης και αυτό το διακοσμητικό παλίμψη-
στο διαφορετικών περιόδων με οδήγησαν 
στην αναπόφευκτη απόφαση. Αρκετά χρό-
νια αργότερα, άρχισα να μοιράζομαι το ενδι-
αφέρον μου για την επιστήμη με φοιτητές 
στην Τουρκία.

Για μένα, η Αγία Σοφία ως μουσείο αντι-
προσώπευε ένα από τα κεντρικά στοιχεία 
αυτού που είχε ήδη χαρακτηριστεί στα τέ-
λη της δεκαετίας του ’30 ως το μεγαλύτερο 
αστικό αρχαιολογικό πάρκο της Ευρώπης: 
το πάρκο Σουλταναχμέτ. Κύριος στόχος 
του ήταν η συνύπαρξη της βυζαντινής και 
της οθωμανικής κληρονομιάς. Τα κενά οι-
κόπεδα, που προέκυψαν από τις συνταρα-
κτικές πυρκαγιές που κατέστρεψαν αυτό 
το τμήμα της Πόλης, προορίζονταν να γί-
νουν χώροι πρασίνου με επίκεντρο το Πα-
λάτι Τοπ Καπί (μουσείο από το 1927), την 
Αγία Σοφία, την πλατεία του Ιπποδρόμου 
και το Τζαμί Σουλταναχμέτ. Το πάρκο προ-
οριζόταν εξίσου για τους κατοίκους και 
τους επισκέπτες, ένας συμβολικός χώ-
ρος οπτικού διαλόγου ανάμεσα στα πιο 
αντιπροσωπευτικά δείγματα μνημειακής 
κληρονομιάς των δύο πρώην πρωτευου-
σών (της βυζαντινής και της οθωμανικής).

Αυτό το μήνυμα ιστορικού διαλόγου και 
ισορροπίας καταγράφηκε άριστα από την 
UNESCO όταν, το 1985, συμπεριέλαβε το 
Αρχαιολογικό Πάρκο και τα «μοναδικά αρ-
χιτεκτονικά μνημεία του» στον κατάλογο 
παγκόσμιας κληρονομιάς. Το Μουσείο της 
Αγίας Σοφίας αντιπροσώπευε ένα χώρο συνύ-
παρξης των παρελθόντων της Πόλης, με μια 
αφήγηση που δεν ευνοούσε τη μία περίοδο 
σε βάρος της άλλης. Το μνημείο μιλούσε από 
μόνο του. Ταυτόχρονα, ως μουσείο η Αγία 
Σοφία συνέχισε να αποτελεί ένα τεράστιο 
εργαστήριο έρευνας. Ένας τόπος συνάντη-
σης για Τούρκους και ξένους ερευνητές, μια 
κιβωτός για διεπιστημονικές προσεγγίσεις 
και ένα απίστευτο εκπαιδευτικό εργαλείο.

Δεν ξέρω ακόμα πώς θα μιλάω πλέον για 
την Αγία Σοφία στους φοιτητές μου στην 
Τουρκία. Πιθανότατα θα τους κοιτάξω και 
θα τους ζητήσω να ακολουθήσουμε μαζί το 
μονοπάτι της εκπαίδευσης, καθώς η κληρο-
νομιά είναι κοινή ευθύνη όλων μας.

*Η Alessandra Ricci είναι 
αναπληρώτρια καθηγήτρια Ύστερης 

Αρχαιότητας και Βυζαντινής Αρχαιολογίας 
στο Πανεπιστήμιο Koç

ALESSANDRA 
RICCI
Η οπτική μίας  
βυζαντινολόγου

Θα ήθελα να μπορώ να πω ότι το πολι-
τιστικό επίτευγμα μιας θρησκευτικής 
ομάδας ή ενός κράτους κάνει περήφα-
νη όλη την ανθρωπότητα και ότι όλοι 
πρέπει να είμαστε σε θέση να ξεπερά-
σουμε τις διαφορές μας για τη διατήρη-
ση των επιτευγμάτων κάθε πολιτισμού. 
Αυτός θα ήταν ένας υπέροχος κόσμος, 
αλλά χωρίς ιστορία ή πολιτική.

Η πραγματικότητα είναι ότι υπάρ-
χουν πολλά ερειπωμένα τζαμιά στην 
Ελλάδα, ενώ το εβραϊκό νεκροταφείο 
στη Θεσσαλονίκη είναι βυθισμένο κά-
τω από τη ΔΕΘ και το Αριστοτέλειο Πα-
νεπιστήμιο. Το σπίτι του Αλή Πασά στα 
Ιωάννινα διατηρείται ως μουσείο, όπως 
και το σπίτι του Μεχμέτ Αλί στην Καβά-
λα. Κάθε ένα από αυτά τα παραδείγματα 
έχει μια ιστορία, η οποία θα βοηθούσε 

να καταλάβουμε γιατί ορισμένα μνημεία 
διαφυλάτονται και άλλα παραμελούνται.

Το οθωμανικό τζαμί και η εκκλησία 
που κάποτε βρίσκονταν στην Ακρόπο-
λη έχουν χαθεί για πάντα. Όλοι φαίνε-
ται να συμφωνούμε ότι η αρχική δομή 
εκεί ήταν πιο σημαντική και ότι οι αρχι-
κοί κάτοικοι παίζουν τον πιο σημαντικό, 
συχνά το μόνο ρόλο στην ιστορία που 
λέμε γι’ αυτό το μνημείο. Το γεγονός ότι 
η Ακρόπολη συνέχισε να είναι μέρος της 
ζωής των Ελλήνων και στη συνέχεια των 
Οθωμανών μέχρι το 19ο αιώνα και ότι άλ-
λαξε μαζί τους δεν θεωρείται μέρος της 
αξίας του. Η αξία βρίσκεται στην προέ-
λευση. Η Ιστορία πρέπει να είναι μονα-
δική. Αυτός είναι ο Διαφωτισμός.

Η Αγία Σοφία, φυσικά, χτίστηκε ως 
ορθόδοξος χριστιανικός καθεδρικός 
ναός, όπως και η Μονή της Χώρας. Συ-
χνά ξεχνάμε ότι αυτές οι δομές συνέχι-
σαν να αποτελούν μέρος μιας ζωντανής 
ιστορίας, της ζωής των ανθρώπων μετά 
την οθωμανική κατάκτηση και ήταν σε-
βαστοί ως ιεροί χώροι. Ως Έλληνες, δυ-
σκολευόμαστε να αναγνωρίσουμε ότι η 

Αγία Σοφία δεν ήταν ένα οποιοδήποτε 
τζαμί για τους Οθωμανούς, αλλά ένα 
αφιέρωμα στη δύναμή τους, όχι επει-
δή το έχτισαν, αλλά επειδή το κατέκτη-
σαν. Επίσης, προσπερνάμε το γεγονός 
ότι δεν προσπάθησαν να την καταστρέ-
ψουν – ούτε πολλά άλλα μνημεία του 
Βυζαντίου – αλλά την ιδιοποιήθηκαν, 
τη βλέπουν με σεβασμό και υπερηφά-
νεια και τη χρησιμοποίησαν ως πρότυ-
πο για τα τζαμιά της αυτοκρατορίας. 
Είναι μέρος της ιστορίας που λένε οι 
μουσουλμάνοι Τούρκοι για τον εαυτό 
τους. Το αν ένα κτίριο γίνεται μνημείο 
ή μουσείο, παραμένει εκκλησία ή τζαμί 
ή εξαλείφεται, εξαρτάται από την ιστο-
ρία που λέγεται στο παρόν. Η τουρκική 
πολιτική θα έχει διακυμάνσεις στο μέλ-
λον, αλλά τα μνημεία θα είναι πάντοτε 
ιδιοκτησία εκείνων που έχουν τη δύνα-
μη να πουν την ιστορία για το παρελθόν. 

*H Χριστίνα Φίλιου  
είναι αναπληρώτρια καθηγήτρια 

Ιστορίας στο Πανεπιστήμιο της 
Καλιφόρνιας, Μπέρκλεϋ

ΧΡΙΣΤΙΝΑ  
ΦΙΛΙΟΥ
Υπάρχει μόνο  
μία Ιστορία;

Οι απαντήσεις στα ερωτήματα για την 
προστασία της πολιτιστικής κληρο-
νομιάς και τη διασφάλιση της παναν-
θρώπινης αξίας των μνημείων μοιάζουν 
αυτονόητες. Αφενός τα 
μνημεία παγκόσμιας πολι-
τιστικής κληρονομιάς προ-
στατεύονται από διεθνείς 
φορείς (UNESCO, ICOMOS, 
ICCROM, IUCN) και συμ-
βάσεις, αφετέρου ανήκουν 
σε όλη την ανθρωπότητα. 
Ωστόσο οι χαρακτηρισμοί 
στις ερωτήσεις («πανανθρώ-
πινη αξία», «παγκόσμια ακτι-
νοβολία»), όσο και οι ευρέως 
αποδεκτές «αυτονόητες» 
απαντήσεις τους (τα μνημεία 
ανήκουν στην ανθρωπότητα 
– ενιαία και αδιαφοροποίη-
τα) ελέγχονται εξίσου για την 
ηγεμονική και μη λεπταίσθη-
τή τους προσέγγιση.

Αναμφίβολα η μετατρο-
πή της Αγίας Σοφίας και της 
Μονής της Χώρας σε ισλαμι-

κά τεμένη είναι καταδικαστέα. Σημασία, 
όμως, έχει να μελετήσουμε το συμβάν 
πολιτικά και ιστορικά και να προσπα-
θήσουμε να το ερμηνεύσουμε, διότι 
τότε θα μπορέσουμε να ερμηνεύσου-
με γιατί και τα παρθενώνια γλυπτά δεν 
επιστρέφονται από το Βρετανικό Μου-
σείο, όπως και οι Αιγινήτες του ναού της 
Αφαίας από τη Γλυπτοθήκη του Μονά-
χου, γιατί ο Ερντογάν αψήφησε τους δι-
εθνείς οργανισμούς και την αντίδραση 
της ανθρωπότητας (;), δηλαδή του Δυ-
τικού κόσμου.

Οι λόγοι είναι πολιτικοί. Προβάλλε-
ται ως ηγέτης του σουνιτικού ισλάμ, 
ηγέτης ίσης βαρύτητας με τον Κεμάλ 
Ατατούρκ. Το 2023 συμπληρώνονται 
100 χρόνια από την ίδρυση της τουρ-
κικής δημοκρατίας, στον αντίποδα της 
οποίας ο Ερντογάν ενισχύει το θρησκευ-
τικό κράτος ως ηγέτης-προστάτης του 
ισλαμικού λαού, από τον οποίο τα εύ-
θραυστα αραβικά κράτη έχουν απομα-
κρυνθεί ή αδιαφορούν εξαιτίας και των 
οικονομικών προβλημάτων τους, ως 
ηγέτης που ορθώνει το ανάστημά του 
απέναντι στη Δύση, μιας που και η Αμε-
ρική έχει να λύσει προβλήματα ηγεσίας 
και οικονομικής ηγεμονίας. 

Οι λόγοι είναι και ιστορικοί: Δύο ση-
μαίνοντα μνημεία του βυζαντινού πο-
λιτισμού και της ορθοδοξίας μπορούν 
να μετατραπούν σε τεμένη του ισλάμ, 

αν υποστηριχτεί είτε ότι η οθωμανική 
αυτοκρατορία είναι μια «εξισλαμισμένη 
συνέχεια του Βυζαντίου» (N. Iorga), εί-
τε ότι η «οθωμανική κατάκτηση σήμανε 
και τη σωτηρία της Ανατολικής Ορθό-
δοξης Εκκλησίας από τη λατινική κυρι-
αρχία», είτε ότι το οθωμανικό κράτος, 
έχοντας διαδεχθεί το Βυζαντινό, επηρέ-
ασε την Ευρώπη έως τους νεώτερους 
χρόνους, είτε ακόμα ότι το Βυζάντιο 
και οι θεσμοί του, έχοντας ήδη ενσω-
ματώσει στοιχεία από τους ισλαμικούς 
λαούς της Μέσης Ανατολής (Σασσανί-
δες), χρωστούν στο ισλάμ όσο και το 
ισλάμ στο Βυζάντιο (F. Köprülü).

Οφείλουμε να σεβόμαστε τους διε- 
θνείς θεσμούς, όπως οφείλουμε να 
γνωρίζουμε ιστορία και να ασκούμα-
στε στην πολιτική κριτική, γιατί τότε 
μόνο μπορούμε και να τους προστα-
τεύουμε, αναγνωρίζοντας τους συμ-
μάχους μας και τις δυνατότητές τους.

Σημείωση: Στους συναδέλφους καθηγητές 
Δ. Καιρίδη και Δ. Σταματόπουλο οφείλει 
αφενός η πολιτική ανάλυση και αφετέρου 
η ιστορική και στο βιβλίο Το Βυζάντιο με-
τά το Έθνος.

*Η Ματούλα Σκαλτσά  
είναι ιστορικός  

της τέχνης-μουσειολόγος,  
ομότιμη καθηγήτρια στο Α.Π.Θ.

ΜΑΤΟΥΛΑ  
ΣΚΑΛΤΣΑ 
Από την ιστορία  
στην πολιτική


